

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киосе Марии Ивановны

«Техники и параметры непрямого наименования в тексте»

на соискание учёной степени доктора филологических наук

по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки)

В контексте современного научного полипарадигматизма рецензируемый автореферат диссертации, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук Марией Ивановной Киосе, является новым и чрезвычайно интересным исследованием непрямых и прямых номинаций. Прежде всего, обращает на себя внимание удачная, на мой взгляд, разработка и применение нового когнитивно-функционального подхода к предмету исследования. Удачна формулировка темы «Техники и параметры непрямого наименования в тексте», отражающая специфику проведенного исследования. Мария Ивановна Киосе задает высокий теоретический уровень, что позволяет ей сформулировать убедительные и подкрепленные фактическим материалом положения. Так, например, тщательно анализируя фрагмент практического материала, Мария Ивановна выявляет конструирование четырех образов референта, «из которых поступательно формируется один текстовый образ, интегративный. В его конструировании участвуют два ментальных пространства – Человек и Сверхчеловек».

В работе М.И. Киосе много достоинств и достижений. Научная новизна выполненного труда очевидна: Мария Ивановна разработала новый метод «когнитивно-функционального моделирования наименования», и этот метод служит методологической основой её исследования, что говорит о научной зрелости автора. Судя по автореферату, автор блестяще представил научную новизну: впервые наименование в тексте рассматривается как функция; впервые разработан метод когнитивно-функционального моделирования наименования в тексте, что было упомянуто выше. Особую новизну, теоретическое значение и практическую ценность

придает, судя по автореферату рецензируемой диссертации, высокая степень апробированности диссертации: две монографии, 20 научных статей в ведущих российских периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ; 19 статей в сборниках научных трудов и материалах конференций; Учебно-методические комплексы и материалы к курсам; Электронный глоссарий. Основные положения апробировались также в многочисленных презентациях материалов на различных конференциях, включая международные.

Судя по автореферату диссертации Марии Ивановны Киосе, считаю, что работа актуальна как по характеру постановки проблемы, так и по направленности исследовательского интереса. Ее работа представляет собой обширный законченный научно-квалификационный труд, является глубоким, всесторонним, тщательно выполненным исследованием, вносящим новый крупный вклад в развитие теории языка и филологической науки, в частности. Считаю, что автореферат диссертации соответствует п.п. 9–10 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки).

Дата 8 апреля 2015 г.

Лебедько Мария Григорьевна, доктор филологических наук,
профессор по кафедре истории английского языка,
профессор кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Школы ВИ - региональных и международных исследований
Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Дальневосточный федеральный университет» (ДВФУ)
690003, г. Владивосток, проспект Острякова, д. 7. кв. 40.
Тел. 8 914 737 13 03; e-mail: mlebedko@yandex.ru

